

環抱歷史氛圍 感受怡然悅讀時光

化龍一村臨時圖書室 讓書香瀰漫蘭城

宜蘭縣內 12 個鄉鎮（市），計有 15 座公共圖書館，其中「文化局圖書館」將新建新縣級圖書總館，同時也整建、升級現有的館舍，整體工期預計需要 28 個月。在工程期間，為使閱讀服務不中斷，宜蘭縣政府選擇以化龍一村眷舍群作為藏書中繼站，運用部分已竣工之歷建設置兒少書房、樂齡書房，以臨時圖書室的方式讓歷史場域與書香連結。

撰文／蔡蜜綺 攝影／陳家偉 圖片／宜蘭縣政府文化局提供

宜蘭縣文化局圖書館設置於宜蘭縣文化中心內已逾 38 年，管線老舊、漏水問題、閱覽空間發展也受限，為解決這樣的情形，縣府向教育部爭取經費，規劃在文化中心旁打造新館，連結緊鄰的既有圖書館構築新縣級圖書中心館。舊館定位為閱讀與文學發展基地，新館則是學習中心，將引進更多元的分齡分眾閱讀活動。

軍事基地蛻變為知識文化場域

文化局圖書館現有圖書量約 28 萬冊，超過宜蘭全境圖書總量 1/4 以上。然而文化局圖書館沒有其他分館，因此，為



2
1 3

1. 化龍一村適時整修完成，解決了藏書無處放置的難題。
2. 兒少書房的建置符合周圍居民的使用習慣。
3. 臨時圖書室內部空間規劃設計皆由同仁自行丈量、配置和定位。





了在施工期間仍能延續閱讀服務，文化局從 2020 年年底開始著手尋覓適合建立臨時圖書館的場地。曾考慮移設中興文創園區，但園區當時規劃朝全區委外經營，無適當空間可運用；也曾想過移至原住民事務所，但實際場勘後發現面積太小，而化龍一村近代眷舍群恰好修復完成，歷史建物與書香的結合相得益彰，適時解決了選址的難題。

化龍一村眷舍群採分階段修復，文化局圖書館運用其中 4 棟建築，包括 1 號棟、3 號棟、5 號棟與 A 棟，來作為推展文學與閱讀的基地。

眷舍群位於宜蘭酒廠正對面，清代以降為武營所在，日治時期是練兵場及衛戍病院，戰後聯勤 204 電池廠遷移至宜蘭後，把此區房舍作為員工宿舍，取名「化龍一村」，成為縣內第一處眷村。

然而，隨著眷村遷移，化龍一村慢慢變得破敗頹圯，為了保留宜蘭首座眷村，同時保存重要的歷史記憶，縣府在 2015 年將之

登錄為歷史建物並啟動修復工程，重現眷舍文化與記憶，也將之視為城市美學形塑的重要節點。全區包含 1 至 5 號棟與 A 至 D 棟，共 9 棟建物。以數字稱呼的是近代眷舍，英文則為日式眷舍，目前除了 B、D 兩棟擬於下個階段修復之外，其餘均已完工。

1 號棟的地址是武營街 71 巷 70 號，現規劃為「兒少書房」，已於 2022 年 1 月 20 日開幕啟用。3 號棟是「樂齡書房」，門牌號碼 32 號，即將在 2022 年 5 月開放。A 棟將作為整書區及行政中心，其他棟別目前由在地組織及協會進駐活化，或者是提供洗手間、哺乳室等服務設施。





服務定位配合周圍環境

初聞臨時圖書室的名稱，總讓人不免疑惑，難道圖書館只服務兒少和樂齡，那麼其他族群讀者怎麼辦？

宜蘭縣政府文化局文學與圖書資訊科陳今儀科長回憶，「要在化龍一村設置圖書室時，我們首先思考的是這個場域主要的服務對象在哪個年齡層。」因為這裡曾是眷村，附近居民以長者居多，加上眷村文化協會與日照中心服務也都設在這裡，所以第一個想到的便是銀髮族的樂活需求，因此，3號棟很快就定位為「樂齡書房」。

以往長輩們在文化局圖書館最常用的服務就是瀏覽期刊、報紙，而且是天天固定來報到，所以樂齡書房大半空間規劃為期刊與報紙閱覽區，剩下的部分就設置與樂齡有關的圖書。此外，原設於文化局圖書館1樓的宜蘭分區資源中心館藏豐富且具知識性，也

1	4
2	3

1. 書櫃的高度符合兒童與樂齡民眾，方便取書。
2. 從舊館帶來的藏書有一半是兒童書籍。
3. 志工團定期在園區舉辦說故事活動。
4. 行動書車扮演推廣閱讀的重要角色。



會精選約千本左右，在樂齡書房開設專區提供借閱。

其次，占地 51 坪的 1 號棟，面積是 5 棟近代眷舍中最大的，考慮到圖書館借閱量以童書居首，所以挑選過來的藏書中有一半是兒童書籍，其餘則是青少年書籍和一般圖書。「臨時圖書室雖然取名『兒少書房』、『樂齡書房』，但其實也有許多適合一般讀者的圖書資源，並定期上架新進圖書。」

臨時圖書室內部空間規劃設計皆由同仁自行丈量、配置和定位，所有的書櫃、桌子都是運用舊館兒童閱覽室既有家具，先在地上標示定位點後，再僱工搬運家具及書本，將挑選過來的圖書拆箱上架、整架，在書櫃上貼妥索書號及側標。為了在有限空間內提供讀者足夠挑選的圖書，並兼顧寬敞舒適感，過程中來回調整，也因應服務所需，增加照明、網路及座位，可以說是麻雀雖小五臟俱全。

來到兒少書房的民眾喜歡取書或雜誌坐在沙發區閱覽，老老少少同享共讀時光，其樂融融。至於館藏方面，一般限館內閱讀的玩具書，在臨時圖書室嘗試提供外借。這類



玩具書有特別的互動設計，例如內含可拆式布偶、拼圖等，可以搭配故事內容使用，增加小朋友的認知學習。

突破空間限制推廣閱讀

臨時圖書室受限於空間，藏書有限，為增加書籍流通率，文化局圖書館結合在地民間力量成立「怡然書香」圖書策略聯盟。參與單位有秀春書屋、蘭燈空間、頭城親子館、五結親子館、游阿媽驛站、音樂米創意產銷企業社、宜蘭縣街頭文化藝術協會等，在各場域放置圖書，供民眾外借或現場閱覽。合作單位還在陸續增加當中，希望提供更多閱讀角落，讓整個城市處處充滿書香。

至於宜蘭縣的行動巡迴書車，則從 2022 年 2 月開始投入閱讀推廣的行列，書車路線重點安排在學校、社區、親子館等，書車上有半數是繪本、橋梁書，其他為旅遊、手作、健康、理財類等，讓親子同來響應書車時，家長也能找到喜歡的書。

化龍一村眷舍群極具閱讀氛圍，兒少書房開館後便舉辦了眷村主題書展，每個禮拜天固定由縣內醜小鴨故事劇團的志工來到園區為兒童說故事。另外在步行即可抵達的宜蘭文學館辦有文學講座，有效利用文化廊道一起推廣閱讀，共築蘭城書香園地。✦

